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НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ   ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ   ДІЯЛЬНОСТІ   КЕРІВНИКА
ВИЩОГО   НАВЧАЛЬНОГО   ЗАКЛАДУ   ЯК   СКЛАДОВА   МЕХАНІЗМУ

ДЕРЖАВНОГО   УПРАВЛІННЯ   СИСТЕМОЮ   ПРОФЕСІЙНОЇ   ПІДГОТОВКИ
КЕРІВНИХ   КАДРІВ   ВИЩОЇ   ОСВІТИ   В   УКРАЇНІ

Розглянуто сучасні тенденції законодавчої бази України у сфері вищої освіти.
Проаналізовано нормативно-правове поле діяльності керівника вищого навчального
закладу у контексті законодавства України про вищу освіту. Обґрунтовано необхідність
внесення поправок до відповідних нормативних положень.

Ключові слова: нормативно-правова база, керівні кадри, вища освіта,
адміністративно-правові відносини, правовий статус, механізм управління освітою,
керівник вищого навчального закладу.

Створення  нормативно-правового  поля  вищої  освіти  –  одне  з  ключових  та
найважливіших завдань функціонування, розвитку та реформування цієї галузі, що стає
особливо актуальним у  перехідний період розвитку економіки країни. Досконалість
законодавчої  бази  у  сфері  освіти,  зокрема  вищої,  є  першочерговою  умовою  для
формування та реалізації всієї державної освітньої політики та забезпечення всіх умов
ефективного  функціонування  конкретно  системи  вищої  освіти.  Аналізуючи  чинні
нормативно-правові і підзаконні акти України про вищу освіту, можна зробити висновок,
що при всій їх прогресивності та інновативності, для них все ще характерна недосконалість
тлумачення певних положень. Тому для вирішення цих проблем потрібне подальше
удосконалення і розвиток правової бази.

Дослідженню  питань  державного  управління  вищою  освітою  в  Україні,
підготовкою  керівних  кадрів  у  сфері  вищої  освіти  та  нормативно-правового  поля
діяльності  присвячені  праці  таких  науковців,  як:  В. Авер’янова,  Г. Атаманчука,
В. Бакуменка, М. Білинської, В. Журавського, Д. Карамишева, Л. Карамушки, В. Князєва,
В. Лугового, А. Монаєнка, Н. Нижник, В. Огаренка, В. Пєткова, В. Шилової та інших.

До моменту проголошення незалежності в Україні було відсутнє власне правове
поле в галузі освіти. Ті закони та нормативно-правові акти, які регулювали освітянську
галузь, повторювали палітру законів колишнього СРСР і були об’єктивно неспроможні
відповідати сучасним тенденціям освіти. У 1991 р. Україна мала широко розгалужену
систему вищої освіти, яка охоплювала 1242 професійних, 735 середніх спеціальних та
156 вищих  навчальних  закладів,  аспірантуру  з  300  наукових  спеціальностей  та
докторантуру,  518  навчальних  закладів  та  підрозділів  підвищення  кваліфікації  й
перепідготовки кадрів. За чисельними показниками мережа вищих навчальних закладів
України відповідала рівневі більшості розвинених країн світу [1]. Та незважаючи на це,
надзвичайно актуальним залишається питання удосконалення законодавчої бази у сфері
вищої освіти України.

Метою  статті  є  аналіз  і  науково-теоретичне  обґрунтування  адміністративно-
правового регулювання діяльності керівних кадрів вищих навчальних закладів у рамках
законодавства України про вищу освіту.
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СИСТЕМОЮ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ КЕРІВНИХ КАДРІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ

Україна  успадкувала  від  радянської  влади  досить  розвинену  соціальну
інфраструктуру, але виникла об’єктивна необхідність створення власної вітчизняної
нормативно-правової бази регулювання сфери освіти, зокрема і вищої, яка б відповідала
сучасним світовим тенденціям і сприяла всебічному розвитку галузі.

Важливою складовою процесу державотворення постало завдання формування
власної  освітньої  політики.  На  перший  план висунулося  завдання,  при  збереженні
позитивних надбань минулих років, створити національну систему освіти як основу
відтворення інтелектуального, духовного потенціалу народу, виходу вітчизняної науки,
техніки  і  культури  на  світовий  рівень,  національного  відродження,  становлення
державності та демократизації суспільства в Україні [2].

Світовий  досвід  діяльності  економічно  розвинених  країн  свідчить,  що  для
національної системи освіти першочергове значення у вирішенні існуючих проблем має
створення  і  впровадження  нової  законодавчо-нормативної  бази  на  всіх  рівнях  її
функціонування,  забезпечення системності,  цілісності,  неперервної  освіти на  основі
вдосконалення її структури, змісту, моніторингу якості запровадженням на всіх рівнях
державних  освітніх  стандартів,  створенням  надійного  правового,  соціального  та
економічного захисту і стимулюванням розвитку освітніх систем, навчальних закладів [3].

Системне реформування законодавчої галузі вимагає відповідно законодавчих
змін та подолання кризового стану законодавства у сферах науки та освіти. Насамперед
це  потребує  аналізу  відповідності  законодавства  України  в  галузях  освіти  і  науки,
інноваційного розвитку міжнародним стандартам, прийнятим у розвинутих країнах світу.
Це вимагає узгодження законодавчої бази освітньої та наукової галузей, використання
законодавчих актів як інструменту опосередкованого регулювання [4].

В Україні до законодавства про освіту належать такі Закони: “Про освіту”, “Про
професійно-технічну освіту”, “Про вищу освіту”, а також Укази Президента і Постанови
Уряду.  Законодавство  України про  вищу  освіту  базується на  Конституції  України  і
складається з Законів України “Про освіту”, “Про наукову і науково-технічну діяльність”,
“Про вищу освіту” та інших нормативно-правових актів, прийнятих відповідно до нього.

Базовим законом, що регулює сферу вищої освіти, є Закон України “Про вищу
освіту”, який визначає вищу освіту як “рівень освіти, який здобувається особою у вищому
навчальному закладі в результаті послідовного, системного та цілеспрямованого процесу
засвоєння  змісту  навчання,  який ґрунтується на  повній загальній  середній  освіті  й
завершується здобуттям певної кваліфікації за підсумками державної атестації” [5]. Якщо
міжнародними договорами України, згода на обов’язковість яких надана Верховною
Радою України, встановлено інші правила, ніж ті, що передбачені законодавством про
вищу освіту, то застосовуються правила міжнародних договорів.

Основними суб’єктами надання  освітніх послуг  у сфері вищої  освіти є вищі
навчальні заклади. ВНЗ є суб’єктами адміністративно-правових відносин, які виникають
між  державою  і  ВНЗ  у  сфері  державного  управління  освітою.  За  нормами
адміністративного права на них покладено обов’язок дотримуватися вимог освітніх
стандартів та інших загальнообов’язкових норм і правил.

У юридичній науці адміністративно-правові відносини визначаються, як “суспільні
відносини в сфері державного управління, учасники яких виступають носіями прав і
обов’язків, урегульованих нормами адміністративного права” [6].

Адміністративно-правові відносини є  різновидом правових відносин, а  тому
характеризуються їх загальними ознаками. Складовими частинами адміністративно-
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правових відносин є: суб’єкти, об’єкти та юридичні факти. Учасники адміністративно-
правових відносин мають конкретні права та обов’язки і є суб’єктами правовідносин.

Виходячи  з  положень  чинного  законодавства  України,  до  суб’єктів
адміністративно-правових відносин належать:

– державні органи (органи законодавчої, виконавчої та судової влади, прокуратури,
адміністрації державних підприємств і установ);

– структурні підрозділи органів держави, посадових осіб державних органів;
власник (представник, менеджер, уповноважений власник);

– об’єднання  громадян,  кооперативи,  органи  самоврядування,  самодіяльні
організації;

– громадяни України, іноземні громадяни, особи без громадянства.
Передумовою вступу названих суб’єктів у конкретні адміністративно-правові

відносини є наявність у них правоздатності та дієздатності [7].
Саме наявність адміністративної правоздатності й адміністративної дієздатності

впливає на адміністративно-правовий статус ВНЗ, що дає змогу в подальшому реалізувати
свої права і виконати обов’язки.

Відповідно  до  чинного  законодавства,  адміністративна  правоздатність  і
адміністративна дієздатність виникає у ВНЗ поетапно: з моменту державної реєстрації
з’являється право юридичної особи на проведення освітньої діяльності, передбаченої
Статутом, а з моменту отримання ліцензії  з’являється право на реалізацію освітніх
програм вищої освіти і на пільги, передбачені законодавством України [8].

Відтак,  з  моменту  державної  реєстрації  у  ВНЗ  виникає  адміністративна
правоздатність, а з моменту отримання ліцензії – адміністративна дієздатність. Дипломи
державного  зразка  про  вищу  освіту  ВНЗ  має  право  видавати  після  проходження
процедури державної акредитації.

Отже, адміністративно-правовий статус ВНЗ – це комплекс прав, обов’язків і
гарантій їх виконання, врегульований нормами адміністративного права, що реалізується
у взаємовідносинах із державою і залежить від типу, цілей та завдань ВНЗ, організаційно-
правової форми, наявності ліцензій та державної акредитації.

Специфіка управління діяльністю ВНЗ полягає у тому, що в адміністративно-
правових відносинах вони беруть участь, як правило, в особі свого керівника або інших
суб’єктів  управління.  Тому  доцільно  буде  розглядати  керівника  ВНЗ  як  учасника
адміністративно-правових відносин у схемі “держава – вищий навчальний заклад” і
визначити поле його нормативно-правової діяльності.

Спершу доцільно визначити, яка особа може претендувати на посаду керівника
ВНЗ. Ст. 39 Закону України “Про вищу освіту” так визначає кандидата на посаду керівника:
“кандидат на посаду керівника вищого навчального закладу третього або четвертого
рівня акредитації повинен бути громадянином України, вільно володіти українською
мовою, мати вчене звання професора, науковий ступінь доктора або кандидата наук і
стаж науково-педагогічної діяльності не менше ніж десять років” [9]. Однак цей закон не
дає відповідь на питання, у яких випадках посада керівника ВНЗ називається “ректор”, а
в яких – “президент”, “директор” або “начальник”. Результати порівняльного аналізу
положень чинних нормативно-правових актів сфери освіти загалом і вищої освіти зокрема
дають можливість стверджувати, що такі поняття як “посада ректора вищого навчального
закладу” і “посада президента вищого навчального закладу” є тотожними. Свідченням
цього є такі правові норми:
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– навчальний заклад очолює його керівник (завідувач, директор, ректор, президент
тощо) (частина перша ст. 20 Закону України “Про освіту” [10];

– безпосереднє управління діяльністю вищого навчального закладу здійснює його
керівник – ректор (президент), начальник, директор тощо (частина перша ст. 32 Закону
України “Про вищу освіту”) [11];

– управління діяльністю вищого навчального закладу здійснює уповноважений
засновником  керівник  (президент,  ректор,  директор),  який  діє  на  принципах
єдиноначальності (п. 33 Положення про державний вищий навчальний заклад) [12].

Повертаючись до розгляду питання специфіки управління ВНЗ відзначимо, що
суб’єктами управління ВНЗ можуть бути: адміністрація (орган управління), очолювана
керівником  ВНЗ;  власник  майна  ВНЗ  –  приватна  особа;  органи,  що  реалізують
повноваження трудового колективу, – вчена рада.

Тому доцільно звернутись до поняття адміністративної правосуб’єктності, яка
визначається в юридичній науці як здатність особи мати і реалізовувати (здійснювати)
безпосередньо або через свого представника надані їй нормами права суб’єктивні права
й обов’язки [13].

Необхідно визначити, в чому полягає адміністративно-правовий статус керівника
ВНЗ і межі його компетенції.

За  своєю суттю категорія “статус” визначає правове становище  фізичної  або
юридичної особи. У теорії права поняття правового статусу тлумачиться по-різному,
але спільним для багатьох науковців є думка про те, що основою правового статусу
будь-якого  із  суб’єктів  правовідносин  є  закріплені  законодавством  та  гарантовані
державою права та обов’язки [14, 15]. Так, правовий статус особи може бути: загальним,
спеціальним та індивідуальним.

Загальний правовий статус припускає, що обсяг прав, свобод і обов’язків однієї
особистості  дорівнює  обсягу  прав,  свобод  і  обов’язків  будь-якої  іншої  особистості,
незалежно від різниці в їх соціальному, службовому, майновому, сімейному й будь-якому
іншому становищі.  Загальний статус  –  це  статус  особистості  як  громадянина  певної
держави, він закріплюється Конституцією України, “є однаковим для усіх громадян” [16].

Спеціальний правовий статус припускає, що обсяг прав, свобод і обов’язків однієї
особистості відрізняється від обсягу прав, свобод та обов’язків іншої особистості внаслідок
її  особливого  соціального,  службового,  майнового,  сімейного  й  будь-якого  іншого
становища. Наприклад, спеціальним є правовий статус юриста, фермера, дипломата,
депутата  тощо. Спеціальний правовий статус  “фіксує  особливості  становища  певних
категорій громадян”, пов’язаний із виконання ними певних спеціальних функцій [17].

Індивідуальний правовий статус – це статус конкретної особистості, пов’язаний
із її індивідуальними якостями (стать, вік, сімейний стан, страховий стаж, посада тощо).
Індивідуальних правових статусів стільки ж, скільки людей. Індивідуальний статус – це
“сукупність персоніфікованих прав і обов’язків особистості” [18].

Правовий статус керівника ВНЗ прописаний у ст. 32 Закону України “Про вищу
освіту” через призму наданих йому повноважень.

У  Положенні  про  державний  вищий  навчальний  заклад  права  та  обов’язки
керівника ВНЗ подаються як його повноваження [19].

Адміністративно-правовий статус керівника ВНЗ охоплює:
– визначення його місця і ролі в системі управління ВНЗ, які характеризують

організаційно-правові способи заміщення посади, підпорядкування, способи реалізації
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єдиноначальності, співвідношення  єдиноначальності керівника  із  самоврядуванням
трудового колективу;

– визначення  змісту  компетенції  керівника.  Необхідність  її  використання  як
елемента  адміністративно-правового  статусу  ВНЗ  зумовлена  тим,  що  це  поняття
притаманне лише діяльності органів управління та посадових осіб. У загальних (щодо
різних форм власності) рисах компетенція керівника ВНЗ окреслюється державою з
допомогою правових норм, які регулюють відносини: між уповноваженими державою
органами  та  керівником  ВНЗ;  між  керівником  ВНЗ  та  об’єктами  управління;  між
керівником ВНЗ та іншими органами управління;

– обов’язок керівника нести адміністративну відповідальність (у чому виражається
так  звана  адміністративна  деліктоздатність)  у  передбачених  законом  випадках  за
неналежне виконання повноважень чи перебільшення їх обсягу. Місце керівника ВНЗ у
системі управління характеризує і його підпорядкованість. Підпорядкованість керівника
ВНЗ  –  це  його  відносини  з  іншою  стороною,  яка  є  власником  майна  ВНЗ,  чи
компетентними державними  органами.  Підпорядкованість  завжди супроводжується
підзвітністю та відповідальністю [20].

Оскільки керівник ВНЗ є особою підзвітною власнику ВНЗ, то до його обов’язків
належить звітувати останньому про всю діяльність чи за певну її частину. Своєю чергою,
власник майна ВНЗ має право вимагати такого звіту, вказувати на недоліки в управлінні
ВНЗ та вимагати  їх усунення,  а також  давати юридично значущу  оцінку діяльності
підзвітної посадової особи і застосовувати заходи дисциплінарного та майнового впливу.

Повноваження керівника ВНЗ закріплені у таких нормативних актах, як: Закони
України “Про освіту”, “Про вищу освіту”, Положення про державний вищий навчальний
заклад. Їх положення класифікують повноваження керівника за формою здійснення на
нормотворчі та організаційні.

До нормотворчих належать такі повноваження:
– затвердження структури ВНЗ та його штатного розпису;
– прийняття на роботу та звільнення з роботи працівників;
– визначення та затвердження функціональних обов’язків працівників;
– формування контингенту осіб, які навчаються у ВНЗ;
– відрахування та поновлення на навчання осіб, які навчаються у ВНЗ;
– відповідальність за результати діяльності ВНЗ перед органом управління, у

підпорядкуванні якого перебуває вищий навчальний заклад;
– розпорядження майном та коштами ВНЗ;
– виконання кошторису, укладання угод тощо.
До організаційних віднесено такі повноваження:
– вирішення питань діяльності ВНЗ;
– представлення ВНЗ у державних та інших органах;
– забезпечення охорони праці, дотримання законності та порядку у ВНЗ;
– забезпечення дотримання службової та державної таємниці;
– створення робочих та дорадчих органів, а також визначення їх повноважень;
– звітування  перед  власником  (власниками)  або  уповноваженим  ним  (ними)

органом (особою) та вищим колегіальним органом громадського самоврядування ВНЗ;
– контроль за дотриманням штатно-фінансової дисципліни всіма підрозділами

закладу;
– контроль виконання навчальних планів і програм;
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НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ КЕРІВНИКА
ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ ЯК СКЛАДОВА МЕХАНІЗМУ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ

СИСТЕМОЮ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ КЕРІВНИХ КАДРІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ

– здійснення контролю за якістю роботи викладачів, організацією навчально-
виховної  та  культурно-масової  роботи,  станом  фізичного  виховання  і  здоров’я,
організацію побутового  обслуговування учасників  навчально-виховного процесу  та
інших працівників ВНЗ;

– застосування заходів морального та матеріального заохочення, притягнення до
дисциплінарної відповідальності [21 – 23].

Для  характеристики прав  та  обов’язків керівника  ВНЗ як  посадової  особи є
найбільш доцільним саме використання терміна “повноваження”. Зумовлено це тим,
що права та обов’язки посадових осіб характеризуються єдністю. Ця єдність проявляється
у тому, що права одночасно виступають обов’язками, оскільки вони використовуються
в інтересах служби, а обов’язки – правами, адже інакше обов’язки неможливо буде
здійснити. Крім того, за перевищення своїх посадових прав або невиконання передбачених
обов’язків настає юридична відповідальність посадових осіб

Висновки
Отже,  умовою  формування,  реалізації  та  забезпечення  ефективного

функціонування  державної  освітньої  політики,  зокрема  і  вищої,  є  удосконалення
законодавчої бази. Аналіз чинних нормативно-правових і підзаконних актів України про
вищу освіту дає змогу зробити висновок, що вони потребують доопрацювання. Вищі
навчальні заклади є основними суб’єктами надання освітніх послуг і в адміністративно-
правових відносинах беруть участь, як правило, в особі свого керівника. Основним
нормативно-правовим актом, який регулює права та обов’язки ВНЗ, керівника ВНЗ є
Закон України “Про вищу освіту”.

Перспективою подальших наукових досліджень є удосконалення законодавчої бази
у питанні державного управління розвитком вищої освіти, визначення в її контексті
нормативно-правового поля діяльності керівних кадрів та підготовкою та перепідготовкою
керівників ВНЗ в Україні.
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LEGAL   SUPPORT   OF   HIGHER   EDUCATIONAL   INSTITUTION   HEAD’S
ACTIVITY   AS   A   COMPONENT   OF   THE   MECHANISM   OF   PUBLIC

ADMINISTRATION   OF   PROFESSIONAL   TRAINING   OF   MANAGERIAL
STAFF   OF   HIGHER   EDUCATION   SYSTEM   IN   UKRAINE

The modern tendencies of legislation of Ukraine in the field of higher education are
considered. The legal framework of the higher educational institution head activity in the
context of legislation of Ukraine on higher education is analyzed. The necessity of
amendment to the appropriate regulations is grounded.
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